Giáo án lĩnh vực phát triển ngôn ngữ

Chủ đề: Phương tiện và luật lệ giao thông

Tên hoạt động:  LQCC: Làm quen chữ cái p, q
Hoạt động bổ trợ: KPXH: Trò chuyện về chủ đề
                              Âm nhạc: Bài hát Bác đưa thư vui tính

                               Toán : Đếm số lượng.
Đối tượng: 5- 6 tuổi

Người thực hiện: Lâm Thị Hòa An                               
I. Mục đích yêu cầu:

1./ Kiến thức:

- Trẻ nhận biết và phát âm đúng âm, rõ chữ “ p”, “ q” 

- Nắm được cấu tạo của chữ “ p”, “ q” 

- Phân biệt được chữ “ p”, “ q” trong tiếng, từ trọn vẹn, phát âm đúng cái chữ cái thông qua các trò chơi 

- Thông qua môn học, lồng ghép tích hợp thêm kiến thức của các môn học khác: Âm nhạc, làm quen với toán, môi trường xung quanh

2./ Kỹ năng:

- Luyện kỹ năng phát âm chính xác các chữ “ p”, “ q” cho trẻ

- Luyện kỹ năng nhận biết, phân biệt chữ “ p” , “ q”

- Luyện kỹ năng chơi các trò chơi với chữ cái.

- 90% trẻ nắm được yêu cầu của bài.

3./ Giáo dục thái độ:

- Giáo dục trẻ chấp hành đúng luật giao thông khi đi đường.
- Giáo dục trẻ có nề nếp khi học và khi tham gia các trò chơi, chơi đoàn kết có tinh thần tập trung cao.

II – Chuẩn bị

   1. Đồ dùng của giáo viên và trẻ:

- Máy vi tính, đĩa có hình ảnh các loại hoa

- Tranh có từ xe đạp, phi cơ, máy bay cánh quạt
- Thẻ chữ “ p” , “ q” to

- Tranh lô tô xe đạp, phi cơ, máy bay cánh quạt
- Các nguyên vật liệu: Hoa, lá cây, hột hạt, đất năn, bảng con…

- Mỗi trẻ một rổ có chữ “p”, “ q” và tranh lô tô các PTGT
- Tư thế thoải mái trước khi vào bài

   2. Địa điểm tổ chức: 

- Tổ chức hoạt động trong nhà. 
III – Tổ chức hoạt động

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1/ Ổn định tổ chức, trò chuyện chủ đề:

Cô cùng  trẻ hát vận động bài :Đi xe đạp  

            Trò chuyện về nội dung bài hát : 

Trong bài  hát có phương tiện giao thông gì ? Con biết gì về xe đạp ?
 Xe đạp chạy ở đâu,xe đạp là phương tiện giao thông  đường gì ?khi ngoài trên xe đạp để đảm bảo an toàn  giao thông cháu phải làm gì ?...) 

 2/ Nội dung
    * Hoạt động 1: Làm quen chữ cái ‘ p’ , “ q”.

- Cô giới thiệu “Xe đạp”. Đàm thoại về xe đạp
- Cho cả lớp đọc từ “ Xe đạp” 

- Lấy chữ cái đã học trong từ xe đạp  

- Cho trẻ đếm chữ còn lại.

- Còn chữ cái còn lại này giờ làm quen với chữ cái hôm nay, các con có muốn tìm hiểu về  chữ cái này không?

* Làm quen với chữ “ p”

- Cô giới thiệu chữ “ p”

- Cô phát âm mẫu chữ “ p”( Phờ), phát âm 3 -4 lần.

- Cho trẻ phát âm chữ “ p”

- Cô chú ý sửa sai, sửa ngọng cho trẻ 

- Cô giới thiệu cấu tạo chữ “p” 

- Chữ ‘ p” gồm 2 nét : Một nét sổ thẳng và một nét cong tròn khép kín bên phải tạo thành chữ “ p”  và phát âm là “ Phờ”.

- Cô cho trẻ nhắc lại cấu tạo chữ” p”

- Giới thiệu chữ ‘ p” in thường và chữ “ P” in hoa , “ p” viết thường cũng phát âm là ‘ p”

* Làm quen chữ “ q” 

- Cô giới thiệu chữ “ q”

- Cô phát âm làm mẫu: Đây là chữ “ q” phát âm là “ cu’ 

- Cô phát âm 3 – 4 lần

- Cho trẻ phát âm chữ “ q”

- Cô chú ý sửa ngọng cho trẻ

- Giới thiệu cấu tạo chữ” q”

+ Chữ “ q” gồm 2 nét : một nét cong tròn khép kín và một  nét thẳng đứng bên phải tạo thành chữ ‘ q” và phát âm là” cu”

- Cô cho trẻ nhắc lại cấu tạo chữ 

- Giới thiệu “ q’ in thường, “ q’ hoa và “ q” viết thường và cho trẻ phát âm lại chữ ‘ q”

* So sánh chữ ‘p’và chữ “ q”

- Giống nhau: Cả hai chữ đều có một nét số thẳng và một nét cong tròn khép kín
- Khác nhau: 

+ Chữ “ p” có một nét sổ thẳng và một nét cong tròn khép kín bên phải.
+ Chữ ‘ q’có một nét cong tròn khép kín và một  nét thẳng đứng bên phải.
* Hoạt động 2: Các trò chơi ôn luyện, nhận biết và phát âm chữ “ p”, “ q”

 Trò chơi 1: Cùng phát âm

- Cô chỉ vào chữ cái nào trẻ phát âm vào chữ cái đó 

 Trò chơi 2: Tập tầm vông 

- Cách chơi: Cô cùng trẻ đọc bài đồng dao” tập tầm vông”. Vừa đọc vừa chú ý yêu cầu lấy chữ cái của cô. Cô yêu cầu chữ cái nào trẻ tìm nhanh chữ cái đó và giơ tay lên rồi phát âm chữ đó .

- Luật chơi: Mỗi lần chơi chỉ lấy một chữ cái 

 Trò chơi 3: Ai khéo nhất 

- Cách chơi: Cô tổ chức cho trẻ hoạt động theo nhóm, một nhóm xếp chữ ‘ p”, “q” bằng hột hạt. Một nhóm trang trí ‘ p”, “ q” bằng hột hạt . Một nhóm nặn chữ “ p”, “q”.

- Cô quan sát động viên trẻ.

3. Kết thúc 

- Cùng hát bài “ Em đi chơi thuyền”


	- Trẻ hát cùng cô

- Trẻ suy nghĩ trả lời

- Chú ý quan sát
- Đọc từ “ Xe đạp” Trẻ quan sát trên máy vi tính và cùng đàm thoại với cô

- Trẻ đọc 2- 3 lần

- Trẻ lên tìm chữ cái đã học: chữ “ đ”, “ a”, “ e”. trẻ phát âm. Cho cả lớp cùng phát âm ( 2,3 trẻ lên thực hiện)

- Trẻ đếm 1- 2 chữ cái

- Có ạ

- Trẻ nghe cô phát âm

- Trẻ phát âm tập thể 4 – 5 lần. Tổ 3 lần, cá nhân 2/3 số trẻ phát âm.

- Trẻ chú ý nghe cô giới thiệu 2 -3  trẻ nhắc lại cấu tạo chữ   “ p” 

- Trẻ nghe cô phát âm

- Trẻ phát âm 3 lần 

- Trẻ phát âm tập thể, cá nhân phát âm chữ “ q” 

- Trẻ chú ý nghe cô giới thiệu cấu tạo  chữ

- 2 -3 trẻ nhắc lại cấu tạo chữ ‘ q” 

- Trẻ phát âm lại 3 lần 

- Trẻ so sánh 

- Trẻ quan sát và phát âm theo hiệu lệnh của cô

- Trẻ chọn chữ theo yêu cầu của cô và phát âm chữ cái chọn được
- Trẻ chơi 3 -4 lần  

- Trẻ chia nhóm để hoạt động

- Trẻ hát và đi ra ngoài 




